

海南广大干部群众要抓住机遇、再接再厉，全面贯彻党的十九大精神，以新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚持新发展理念，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，以供给侧结构性改革为主线，建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，发挥自身优势，大胆探索创新，着力打造全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区，争创新时代中国特色社会主义生动范例，让海南成为展示中国风范、中国气派、中国形象的靓丽名片。

——习近平

南海涛声起 引来千帆竞

——我省持续深入学习宣传贯彻习总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神

■ 本报记者 陈蔚林

历史铭记那一刻——2018年4月13日，在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上，习近平总书记发表重要讲话，赋予海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的神圣历史使命。《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》随之出台，对支持海南全面深化改革开放，争创新时代中国特色社会主义生动范例作出具体部署。

三十而立。站在新的历史起点，面临新的发展机遇，海南改革如何深化，开放如何扩大，建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的愿景如何成为现实？一切需谋定而后动。

如省委书记刘赐贵所说，习总书记的重要讲话内涵丰富、立意深远，是当前和今后一个时期指导海南经济社会发展各项工作的行动纲领。以全省大学习活动、百名专家大解读活动等13项具体活动为载体的“大学习、大宣传、大宣讲”活动在全省范围内迅速铺开，引导全省党员干部群众以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

南海涛声起，引来千帆竞。随着“大学习、大宣传、大宣讲”活动的深入开展，我省持续深入学习宣传贯彻习总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，全省人民的政治认同、思想认同、情感认同不断增强。

不断深入学习 力求真正内化于心、落实于行

重大机遇和巨大挑战同时摆在面前，省委一天也不耽误、一刻也不放松。

庆祝大会次日，省委就召开省委常委会（扩大）会议，原原本本传达学习习总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，要求全省广大党员干部一定要拿出“一天当三天用”“不惜脱几层皮”的干劲，紧锣密鼓、日夜兼程抓好学习贯彻落实。

紧接着，4月15日至16日，省委又连续召开专题会议，就学习贯彻具体事项进行深入研究，并印发《中共海南省委关于深入学习宣传贯彻习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上重要讲话精神的通知》，对全省各级党委（党组）学习宣传贯彻习总书记“4·13”重要讲话精神作出安排部署，引导广大党员干部在学懂弄通做实上下功夫，切实把思想和行动统一到中央决策部署上来。

上行下效，省委宣传部理论处负责人告诉记者，在省委的统一部署下，全省各市县、各部门、各单位纷纷行动起来，以召开党委（党组）中心组（扩大）会议、专题学习会议、干部职工大会等形式，原原本本传达学习习总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件

精神，并结合工作实际提出目标任务，力求真正内化于心、落实于行。

省委组织部、省党校、省扶贫办和中国（海南）改革发展研究院还联合举办了5期省管干部“全面深化改革开放”专题培训班，邀请国家部委相关领导、兄弟省市自由贸易试验区管理者以及智库知名专家、高校资深教授，为1500多名省管干部及其他干部分批进行集中培训。

“大学习”的热潮席卷全岛——省委宣传部将习总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件和省委七届四次全会精神汇编成携带方便的“口袋书”学习资料；省网信办通过建立自由贸易网上学校、设置网络社区话题等途径，提高全社会对海南全面深化改革开放重大意义和政策举措的认知；省通信管理局积极开展手机“微言微语”活动，利用手机短信、微信进行自由贸易试验区和自由贸易港相关知识及政策的普及推广……

自觉学习、主动学习的风气日益兴盛，学习习总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神俨然成为了海南广大党员干部群众倍加推崇的一种生活方式、生活习惯。

打造舆论矩阵 将海南改革开放崭新形象推向全国

三十而立再出发的海南，聚焦了国内外期待的目光。

“我们借此契机，打造了全方位、多层次、多声部传播的舆论矩阵。”省委宣传部新闻出版处负责人介绍，他们计划统筹组织100家新闻媒体、1000名新闻记者参与主题采访，计划推出10000篇新闻作品，深入宣传习总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，介绍海南加快推进自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设的实际行动和进展成效。

在中宣部、中央网信办的支持下，中央媒体集中发出了权威声音——人民日报刊发了《坚定不移走改革开放之路》等系列评论员文章，新华社推出了《使海南成为人才荟萃之岛技术创新之岛》等对中央12号文件的多篇解读报道；央视“新闻联播”播出了《牢记嘱托 加快建设美好新海南》等重点报道……中央主要媒体的报道累计超过百余篇，形成了网上网下互动、岛内外联动的传播新局面。

省内媒体也紧紧围绕习总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，综合运用各种报道形式、节目形态，报道出理论的深度、思想的温度、学习贯彻的热度——4月14日起，省内主要媒体就在重要版面时段开设以

“沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向奋力前行”为主题的专栏，多版面、大篇幅、高密度推出系列报道，以高度的政治站位、开阔的视角和深刻的解读全面充分阐述习总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，全面反映省委、省政府及社会各界贯彻落实情况。

比如，海南日报推出长篇通讯，以3个版1.8万字的篇幅，介绍了习总书记在6个考察点考察时的热烈场面，生动再现了习总书记与海南人民亲切交流的感人情景。海南广播电视台总台推出回访习总书记考察足迹的6篇重磅报道，全频道频率、多节目栏目报道习总书记重要讲话精神及我省各界的热烈反响……

记者注意到，机场港口、车站码头、旅游景区、公共交通工具等载体，大多统一投放了以海南全面深化改革开放为主题的公益广告宣传。各个机关、学校、社区、企业等，争先开展多样化的群众性主题活动，投放辐射全省的院线映前广告和覆盖国内其他一线城市交通枢纽的广告。“大宣传”让改革开放理念在海南无处不在、无时不有、浸透人心，同时也将海南改革开放的崭新形象推向了全国。



《新时代琼崖传习所》节目录制现场。海报集团全媒体中心记者 刘洋 摄

特写

我省遴选万名优秀党员在一万余个自然村开展一万余场主题宣讲活动 凝聚起来自基层的强大精神力量

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 叶润田

7月19日上午，海口市石山镇安仁村委会会议室里，早早地聚集了周边多个村庄的村民，翘首等待海口市基层理论宣讲员、石山镇三卿村村民小组组长王杰，围绕习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神进行宣讲。

王杰的宣讲，是我省“大学习、大宣传、大宣讲”活动中，“万名党员进万村讲万场”活动的其中一场。王杰为此次宣讲做了充分准备：先是反复仔细研读习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件，又到海口市委党校接受专题培训，还准备了95张幻灯片。

记者在村委会会议室现场聆听了这场

宣讲——王杰并没有对理论进行复述，也没有对概念进行生硬的解读，而是用老百姓听得懂的语言和案例，把老百姓最关心的问题截断了当地摆了出来。“党中央为什么选择海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港？”“党中央给海南的这些政策，能给老百姓带来什么实在好处？”……

见村民们对海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设很感兴趣，王杰从“会给大家带来什么好处”这个角度解惑起来：“当愿景成为现实，我们购买进口商品将更便利和便宜；我们在家门口接受国际医疗服务将成为可能……”

村民们边听边记边讨论，现场气氛十分热烈。

美社村村民王建平说：“没听宣讲之

前，我对习总书记‘4·13’重要讲话和中央12号文件精神一知半解。就拿自由贸易港来说吧，我还以为就是一个港口，现在知道了一——这是当今世界最高水平的开放形态，是全球开放水平最高的特殊经济功能区！”

他激动地回忆起3个多月前，习近平总书记顶着烈日到石山镇施茶村，看望农民群众，考察乡村振兴战略实施情况的场景。“总书记亲切地和我们一一握手，鼓励我们立足本地资源发展特色农业、乡村旅游、庭院经济，多渠道增加农民收入。今天听了宣讲，我们对未来的发展有了信心，也有了更清晰的规划。”一直在做火山石雕刻艺术品的他踌躇满志地说，“我要带领村民们，把火山石雕

刻艺术品做得更好，借海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设的机会，把火山石雕刻艺术品卖到世界各地，把海南火山文化推广到世界各地！”

记者从省委宣传部理论处了解到，当前，“万名党员进万村讲万场”活动正在全省各地如火如荼地开展。从各村“两委”班子成员、村“第一书记”、扶贫工作队长、帮扶干部等群体中精心遴选的一万名优秀党员，深入全省一万多多个自然村，采取分众化、对象化、互动化的多种宣讲形式，预计将开展万余场主题宣讲活动，为加快推进海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设，最大程度地凝聚起来自基层的强大精神力量。

（本报海口7月24日讯）

13项具体活动 掀起学习热潮



全省大学习活动

全岛免费阅读活动

全民网上学习活动

自贸知识大竞赛大演讲活动

手机“微言微语”活动

百家媒体千名记者万篇新闻活动

对外传播活动

“1714”社会宣传全覆盖活动

志愿者走街串户活动

万名党员进万村讲万场活动

琼岛导游宣讲活动

百名专家大解读活动

新时代融媒体琼崖理论传习所活动

制图/陈海冰